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Cronica Literară 
- Ţăranul in literatara r.cmîileasd 

Poate că nu e de inactu.alitate această problemă. 

Cele ce urmează sint numai idea dlrectrice a unui articol ce h"e
buia să fie mai documentat,-şi care, poate, va apare altădată în Oiceastă 
revistă ... 

Aşa dar, să vedem care a fost atitudinea scriitorilor rornini faţă cu 
îărănimea, în toată vremea de cind avem o literatură propriu ziSii, adid 
de o sută de ani încoace? 

Şi intrebarea noastră este cu atîta mai importantă, cu cît, din această 
cercetare, nu vom afla numai cum au privit scriitorii noştri ţărănime:I, 

ci încă şi altă ceva, şi mai interesant : cum· au privit tărănimea clasele 
din care făceau parte acei scriitori, clasele -care se exprimau prin aceşti 
scriitori. 

Şi, trebue să deosebim, chiar dela început, pe scriitorii din Ardea-l 
''de cei de dincoace de munţi. Aici, la noi, scriitorii fac parte din· claseie 
orăşeneşti, exprimă sufletul acestor clase, se adresează la aceste clase,
şi toate acestea, chiar atunci cînd sînt ridicati din ţărănime, pentrucă 

·cuvîntul ridicat se aplică aici din toate punctele de vedere, şi din ac-ela 
.că ei, ca aproape toti intelectualii eşi!i din ţărănime,- o părăsesc, ru~J 

legăturile cu ea, se adaptează claselor. orăşeneşti, împrumutînd dela 
acestea sufletul, · idealurile_:şi poftele.- În Ardeal, unde Rominii sint, 
aproape în întregime, un-popor de ţărani, unde n'a existat o clasă bo
n~ască şi nici una burgheză, unde clasele de sus sînt de alt neam, de 
.altă lege,· de altă ... clasă, unde budgetul (cu care la noi clasele de sus 
îşi :~daptează pe cei eşi!i din ţărănime ... Nu uitati acest lucru esential!), 
unde budgetul e al celuilalt popor, al Ungurilor, - acolo, în Ardeal, 
scriitorul, caşi ceilalti intelectuali, e eşit din popor, şi, neavind ca la 
J:~Oi ispita adaptării, rămîne în legătură cu poporul al cărui r~p;ezen-
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lant devine, vibrează de idealurile poporului, dindu-Ie o formă conş{i
entă,-scrie "din popor" şi "pentru poporu ... 

Această deosebire s-e manlfestează dealungul lileraturil romfneşti 

de la 1800 pănă astăzi. 
In epoca literaturii .,vechi", care ţine pănă la 184{), in epoca lui 

Conache, poeţii dela n-oi, logofeţi şi vornici in genere, fşi cîntă senzibi
Jitatea, adesea seuzualitatea lor orientală, ~ntr'o formă "alcătuită" după 
literatura scriitorilor clasici dr.cadenţi francezi ori a dubioşilor poeti greci 
constantinopoliteni. Şi cind în literatura lor nu-l vedem preocupaţi de 
nimic decît de eul lor (caşi scriitorii din faza lui Eminescu.-Aceste două 
iaze au acest punct comun), .e sigur că, cu atrta mai puţin vom căuta 
cum privesc ei pe ţă .ranul romîn. Ei nu-l privesc ~e loc. El parcă nici 
n'ar exista. Şi e drept, că nici nu·i 'iau nimic: limbă, versif!ca~e, idei 
poetice din poezia populară,-cum vor lua cei din epoca imediat ur
mătoare. 

la~ cţnd, obosindu-se de .alcătuiri", logofeţii şi vornicii se dedau 
1<!- "tălmăciri",· ei traduc literatura subţire, din scriitori subtiri (Voltaire, 
Racin~, Popţ, etc.), pentru b-oeri. 

In epoca aceasta, avem o literatură boerească, pentru boeri . 
. In_ acelaş timp, in Ardeal, oameni mici (n'au logofeţi, n'au nimic; 

c·u p.gen~raţie mai fnnainte n'aveau decit ţărani şi preoţi), nişte advocaţi 
de pildă (Aron, Barac), oameni eşiţi din popor, traduc cărţi ca Leonat şi 
Dorofata, Risipirea Erusalimului, Arghir şi Elena,-literatură populară, 

pentru popor.: .. Iar ardeleanul Budai-Deleanu, un om mai învătat decit 
scriitorii boeri din principate, scrie, totuşi, o poemă eroi-com1ca popu
lard, adică bazată pe forma populară, cu elemente populare,-deşi, ca 
subiect, inspirată din literaturi străine .... 

· . In prima fază a literaturii .moderneu, în faza Alecsandri, după lS.W 
şi innainte de 18-SO, in Ardeal nu există scrii-tori de samă (cauzele nu 
importă aici). Dar se continuă literatura pentru popor. La noi, lucrurile 
s'au schimbat decum erau în epoca precedentă. Literatura este influen
ţată, condiţionată, de romantizmul francez şi, la unii scriitori, de liter3-
'tura populară. 

Alecsandri, de pildă, ia foarte mult dela popor: · "Doinefe sale, 
s'a zis, pot face pe cineva să le la drept creaţiunJ populare. E o exa
~era~e, dar e drepţ că el şi-a însuşit, în ,.Do_ine", foarte mult din forma 
şi elementele populare,-nu-i vorbă, fără să ş'i' le transforme în substanţă 
proprie (ca Coşbuc), ceea ce face ca de cele mai multe ori elementele 
populare din aceste "Doineu să plutească, in buclţi mari, neasimilate .... 
Oar dacă scriitorii fa~ei acesteia au luat mult dela popor, ce i-all dat 
în schimb? In 1868, d. Maiorescu ("In ' contra directiei de astăzi in cul-
tura romYnă") spunea: _ . · · 

~Singura clasă reală !.a noi e.sie tăfanul ramin. şi realitatea lui 
este suferinţa, sub care suspină de fantasmagoriile claselor superioare. 
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Căci din sudoarea lui zilnică se scot mijloacele materiale pentru susţi

nerea edlficiului fictiv, ce-l numim cultură romină, şi cu obolul cel din 
urmă îl sil!m a ne plăti pictorii şi muzicanlii noştri, academicii şi ateni· 
anii din Bucureşti, premiile literare şi ştiintifice de 'pretutindenea t;i, din 

'recunoştillţă, cei puţin nu-i producem nici o singură lucrare, care să-i 
lnnaiţe inima şi să-i facă să uite pentru un moment mizeria de toate 
zilele". 

"Ca să mai trăim in modul acesta este cu neputinţă. Plingere• 
poporului de jos şi ridicolul plebei de sus au ajun.s la culme". 

La culme ajunsese atunci! Acuma insă a ajuns la culmea eul
mii !-Şi permită-ni-se o paranteză. Ce a făcut d. Maiorescu, după ce 
n'a mai fost, ca in 1868, cind scria aceste rînduri, numai in pozitie d~ 
a protesta,-ce-a făcut faţă cu acea • pnngere" a poporului de jos, a tund 
cind a devenit unul din "stilpii societăţii" romîneşti? Ori, atunci, în 
1868, .mizeria aceasta a claselor de jos", era numai o trăsătură de pe
nel mai mult ca să zugrăvească şi mai negru fondul pe care avea să 
caricaturizeze civilizatia apuseană introdusă aici ? Iar, in domeniul lite
rar, dat'a d. Maiorescu, el personal, ori prin şcoala sa, prin elevii săi, 

·vre-o operă care să facă pe popor .să uite un moment mizeria de toate 
zil-ele ?"-D. Maiorescu a avut multă trecere in ţara aceasta, a făcu-t în 
chestii culturale tot ce a voit, a făcut şi imposibilul (pe d. Dragomirescu 

. -bărbat inteligent, profesor de literatură la universitate, etc.),--<iar şi-a 
mai adus el aminte dela 1868 pănă astăzi (sînt 40 de ani!) de .mize
ria claselor de jos", de "lucrarea care să înnalte inima" poporului de jos 
şi .să-I facă să uite pentru un moment mizeria de toale zilele" ? .... 

Un singur om a fost în vremea aceea, care a dat două sau trei cărţi 

de asemenea natură .. A fost un paracliser, un psalt, un mahalagiu oarecare, 
jumătate bulgar, jumătate rom in, un feci'()r de căldărar, venit de peste Du
niire,-Anton Pann. Ce folos însă că şi acesta, în literatura sa, nu este nici 
npopor", nici curat npentru popor", este cam "mahala" şi cam pentru 
.mahala .... " nLumea" din care .a adunat", şi căreia "iar i-a dat" litera· 
tura sa, este pănă la un punct mahalaua.... Oricum, el e singurul,
.acest mahalagiu, acest psalt, acest vagabond, c.ăruia sîntem datori să-i 

păstrăm o veşnică recunoştinţă. 

Să revenim la Alecsandri. »Poporanismul" său-împrumutarea de 
la popor a limbii şi fondului-clădirea unei literaturi culte cu ajutorul 
bogătiei populare, este numai un aspect, ori o lature, a clădirii întregu
luj edificiu al civilizatiei noastre, care, toată, a fost creată dirz avutul 

.poporului,-fără ca in schimb să i se dea şi lui' ceva .... Şi, după cum 
.din avutul lui am creat palate, căi ferate, şcoli mari etc. fără ca lu.i să-i 

dăm ceva în schimb, tot aşa, din doinele lui am creat literatura noastră, 

fără ca în schimb să-i dăm "o singură lucrare care să-i înnalte inima, etc. • . 
Dar să vedem dacă, în literatura aceasta cultă, scriitorii ş.i-an plă-
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tit· .obolul" cătră t.ărănime, prin insuflarea măcar a simpatiei, în pătu.rile 

orăşcneşti, pentru dinsa. _ . 
~um s'au comportat scriitorii acestei epoce fată cu !ărănimea ? 
Afară de rare exceptii (un Boliac ; e celebră bine inlenţionata, dar 

falşa şi afectata sa .Sila"), scriitorii ori au ignorat iăriinimea, ori au ide
alizat'o falşificînd'o, creînd o !ărănime de carnaval, ridicolii,--ceea ce a 
fost cu atita mai primejdios, cu cît literatura aceasta putea inşela, fă

cind să se creadă că tăranul e fericit.... Cind d. Maiorescu vorbea de 
.plingerea poporului de jos", Alecsandri dovedea lumii că ţărănimea 

nu plfn.ge de loc, de loc ! 
Pe cînd d. Maiorescu vorbea de n mizeria" şi • plîngerea" clasei 

de jos, de .suferinţa • ei, Alecsandri ne arăta pe .sămănătorii harnici cu 
sacul sub!ioară" fericiţi, fără ca să-i vină o singură dală în gfnd, ca no
bilului poet O. Carp (In amurg, • V. R-" Il, 2) că aceşti sămănători nu 
samănă pentru dlnşii,-şi doar ştia bine Alecsandri, mai bine decit 0-. 
Carp, pentru cine sămilnau .sămănătorii"-la Mirceşli.-Şi cine n'a aci
mirat pe .Rodica ", pe .juna • Rodică, această falsificare a realităţii, a
ceastă bătae de joc de suferintele ţărănimii ! I s-a imputat lni Eminescu 
că a falsificat pe .1400 !" Dar cum trebuia atunci să i se impute lui 
Alecsandri că a falsificat realitatea, pe care toti o vedeau, el cel întăin ! 

Crescuţi cu .pastelurile" lui Alecsandri, noi am fost inşelati, am 
considerat pe ţăran ca o fiinţă fericită şi, nu ştiu zău, dacă nu i-am in
vidiat soarta!! Şi cînd ni se spunea că-şi quce greu viaţa, noi zîmbeam, 
căci noi ne gindeam la .juna • Rodică şi la nsămănătorii" care inncată 
în fericire .... 

Şi ·n'am observat, pe atunci, în deajuns, această poezie, n'am ob- ' 
· scrvat cum cu un an înnainte de 1864, pe cînd se dădea lupta pentru 
împroprietărire, pentru acea meschină împroprietărire,-cum Alecsandri, în 
Rusaliile, îşi bătea joc, in aparenţă de demagogism, in realitate de lup
tătorii pentru împroprietărire... Şi n'am mai băgat în deajuns samă că 
ţărănizmul lui Alecssndri şi al celorlalţi, consta în iubirea pentru ţăran 
mai intăiu ca pentru un decor al naturii, şi al doilea ca pentru lllt ar
haism viu, pentru reprezentantul • vremii lui Ştefan' cel Mare, zimbru
lui sombru şi regal...." 

Ţăranul mijloc, niciodată ' ţăranul scop! Ţăranul pe scenă, pentru 
·a inveseli pe orăşeni ; ţăranul în natură-ce pitoresc e un baciu pe o cărare 
de pe Ceahlău ! ţăranul in pastel, etc. etc.-o altă utilizare a ţăranului, 
ce e drept, mai inofensivă decît .acea a nsudorii" lui, vorba d-lui Maio
rescu 1 Şi, ca culme, ţăranul logedit şi însurat in Arenele Romane, con· 
curind cu celebrii "campioni internaţionali" ,-spre a se vinde mai multe 
bilete de intrare la expoziţia jubilară :... Ce prosper părea, acolo în A
renele Romane, acest produs al solului rominesc: ţăranul! 

"Farmecul limbii romîne in poezia populară-el ni l'a deschis; 
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iubirea omenească şi dorul de patrie în limit~le celor mai multi dintre 
noi-el le-a intrupat; frumusetea proprie a p~mîntului nostru natal şi 2 

:.crului . nostru-el a descris'o; "chauvinismul" gintci latine şi ura in con
tra Evreilor- -el le reprezintă" zice d. Maiorescu. O ne este acest el? 
El este Alecsandri.. .. D:~r el nu ne-a "deschis" suferinţele ţărănimii, dar 
el nn'a intrupat în noi" mila pentru aceste suferinti! Şi doar el se bu
cură de faima că a vibrat de tot ce a mişcat pe contemporanii săi.... De
tot ce i-a mişc:~t, da! E ceva care nu i-a mişcat.... E suferinţa ţăranu
lui rornin ! 

In faza a doua a literaturii "moderne", în faza lui Emi!lescu, scri
itorii sint ceea ce s'ar putea numi, cu un termen cam barbar, egotişti. 

Sînt plini numai de ei, de propriile lor simţiri, de obiceiu suferi!lţi,~ 

ei nu se cîntă decît pe sine. E o hipertrofie a proprm lor personalităţi, 

durerea lor-exagerată-devine durerea lumii întregi. Orice cîntă, se 
cinlă, în definitiv, pe sine ... 

Eminescu, de pildă, in poeziile sale, nici nu vorbeşte de (ărănime. 
Dacă voim . să-I cunoaştt!m în această privinţă, trebue să-I căutăm aiurea, 
în afară de literatură. Acolo îr găsim privind pe ţăran din punct de 
vedere curat naţionalist, tot ca mijloc, ca păstrător al limbii, al obiceiu
rilor, portului,-ca .arhaism! Dar încalte acesta a fo~i de o sinceritate 
fără de margeni şi ţăranul n'a fost ridiculizat în opera sa-prin ideali· 
zare .... 

Iar ţăranul ca decor, ajuni!c Ia unii pănă la-crte-ml-se expresia
pănă la scandal. Am protestat ac·um treisprezece ani, fn ,.Evenimentul 
Literar~ împotriva socialistului Traian Demctrescu, care înfrumuseţa 

peisajul cu tărani necuvîntători şi cu ,.pulpele de bronz" ale tărancelor, 
pe care poetul le admira, pindind cum trec ţărancele pîrăul-idila sfir~in· 

du-se, bine înţeles, cu o altă idilă, mai realistă în fond, dar zugrăvită 

tot cu cuvinte susurate, între poet şi ţăranca cu • pulpele de bronz ... u 

Şi, toată recunoştinta noastră lui Caragiale! Acest om, dacă n'a 
cintat pe ţăran, a dovedit, în două chipuri, un suflet deosebit. El, care· 
şi-a bătut joc de toţi şi de toate, nu şi-a bătut joc niciodată, dacă nu 
mă 'nşel, de ţăran !-Iar cind a scris o tragedie, Năpasta, a localizat'o la 
ţ:lră: a simtit că onourea unei tragedii nu poate fi suportată nici de 
Zoe, nici de Tipătescu. La ţară, a gasit el în cine să întrupeze senti
mentele grave, profunde, mari !-Şi, vă puteti inchipui pe Caragiale, 
dacă ar fi zugrăvit ţărani, zugrăvindu-i falş-idilic, ori ca arhaismc ? 

Şi, recunoştinţă şi lui VJăhuţă şi Delavrancea, care, in citeva ac
cente sincere, şi-au arătat emotia lor faţă cu ·suferinţc:e tărănimii. 

Tot în această epocă, există un scriitor, un mare scriitor, ·care şi-a 
c:::1tat anii copilăriei sale ţărăneşti,-şi cu aceasta şi viaţa ţărănească, 
aruncind însă asupra ei un văi albastru, privind'o cu nostalgia unui 1-ă
r:m transplantat in oraş, rămas toată viaţa ţăran, fără însă să mai aibă 
leg~tmii puternică cu poporul. E Ion Creangă. 
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. . 
In această vreme, în Ardeal, lucrurile stau cu totul dimpotrivă. 

Cine a cetit pe Pop Reteganul, pe omul din popor care scrie pentru 
popor, viaia adevărată a poporului; pe Slavici, omul din popor, care 
nu uită că e din popor, care scrie viata adevărată, de bucurie, de tris
tetă, de muncă a poporului; pe Coşbuc, care cîntă idila a.devărată a 
dragostei, din ţinutul lui mai fericit şi munca.... şi acel profetic ~N-oi 

vrem pămînt !"-:~cela pricepe deosebire:~! Se zice că Coşbuc a scri3 
această poezie inspirat de starea tăranilor din Moldova.... Cu :ot1ta m.ai 
caracteristic. A trebuit să vie un Ardelean, un ~fecior" de lîngă Nă

săud, ca să scoată cel mai mare şi mai cuprinzător strigăt al ţăranului 

moldovan .... 
Nu voesc să vorbesc de faza cea din urmă :1 literaturii romineşti. 

Ea e in formare. Un singur nume voiu scrie aici: pe al lui Octavian 
Goga 1 E un Ardelean din nsatul de sub munte" Răşinari.... Cetiţi ,..Po
eziile" sale, cetiti, în alt loc al acestei reviste, povestea "omului", simpla 
şi dureroas:~ poveste a tăranului romîn, care ar putea să aibă drept motto 
vorbele lui G!ocester din Regele Lear : "Totul e întunecime şi dezo
lare .... • Şi n'o putea spune povestea aceasta, care e mai cu S<J.mă a .o
mului" de dincoace de Carpati, a tăranului nostru, decit tot un Ardele:~n !.. . 

... Şi ce directie oare va lua, de aci incolo, literatura romJnea.sc~ ? .... 
Dar, îmi vine o altă întrebare, dacă e o alta : durerile din acest moment 
ale poporulw ramin sînt ale f.1cerii, sau ale morţii ? 

o. 1. 


